

- (C) 公民不服從必須符合故意、公開違法、非暴力、具有共同價值並以自我犧牲換取理想的特色，文中提到「反獨裁民主聯盟」在商業及金融區出現流血衝突事件，所以非為公民不服從 (D) 合法性為符合法律規範的方式，正當性才是取得人民的認同，所以「民主黨」無法取得多數民眾支持是屬於違反正當性的部分
16. (A) 公正原則為避免行政人員執行行政行為時有所偏頗形成不公，所以設立迴避機制，以符合正當行政程序。(B) 公開原則為對於行政機關之政策與法令等資訊，除機密文件外，應公開給相關人員知曉 (C) 民主原則為行政程序過程中，人民應有參與決策的機會與權利 (D) 平等原則為政府對於人民需一視同仁，或給予合理的差別對待，且非為正當行政程序之一
17. 小左與小右製作星星與星球的機會成本如下表：
- | | 小左 | 小右 |
|-----------|-------------------|-------------------|
| 一顆星星的機會成本 | $\frac{1}{3}$ 顆星球 | $\frac{1}{5}$ 顆星球 |
| 一顆星球的機會成本 | 3 顆星星 | 5 顆星星 |
- 絕對利益是指單位時間內能生產較多者具有絕對利益，所以小左具有生產星球的絕對利益；比較利益是指所花費的機會成本較小者，所以小左具有生產星球的比較利益，小右具有生產星星的比較利益
18. 中華白海豚是海中的生物，因為皆為單一個體，他人使用將減損其他人使用的數量，所以具有獨享性；又無法排除他人觀賞及使用，所以為準私有財
- | | 無法排他性 | 可排他性 |
|-----|-------|------|
| 共享性 | 公共財 | 準公共財 |
| 獨享性 | 準私有財 | 私有財 |
19. 人民可使用媒體接近使用權來監督媒體，其中接近權為媒體報導後，人民因報導有誤或想表達其意見，而被動向媒體提出更正或答辯的權利，另外使用權是人民根據自己的意見，製播媒體在公共網路或電視平台等媒體播出
20. 根據家庭暴力防治法規定，配偶或前配偶；現有或曾有同居關係、家長家屬或家屬間關係者；現為或曾為直系血親或直系姻親；現為或曾為四親等內之旁系血親或旁系姻親，以上家庭成員間實施身體、精神或經濟上之騷擾、控制、脅迫或其他不法侵害之行為皆適用家暴法
21. 依據刑法第 63 條，未滿十八歲人或滿八十歲人犯罪者，不得處死刑或無期徒刑，本刑為死刑或無期徒刑者，減輕其刑。文中小翰所犯罪行，為刑法第 271 條殺人罪，處死刑、無期徒刑或十年以上有期徒刑。小翰在刑法上為未成年人，為有限責任能力人，可減輕其刑，且不得判處死刑或無期徒刑；自訴由被害者或其法定代理人提出皆可；法官以罪法定主義做為判刑的依據
22. 題目中提到成立一在野黨與之競爭並在國會大選後，因非執政黨取得過半數席位，形成政黨輪替現象，因此可判斷此國家為多數黨組閣的內閣制，其主要特色為虛位元首、副署、多數黨組閣、質詢、不信任案。(A)(D) 為總統制或雙首長制 (C) 為總統制
23. 根據文中敘述，此為該國第一次舉行民主選舉，因此之前為非競爭型態的政治制度，故為一黨專政制度；(A)(B)(D) 三者皆為競爭型政黨制度
24. 經濟成長率 = $\frac{\text{今年實質GDP} - \text{去年實質GDP}}{\text{去年實質GDP}} \times 100\%$
- 所以 $2\% = \frac{\text{今年實質GDP} - 2000\text{億美元}}{2000\text{億美元}} \times 100\%$
- 今年實質 GDP = 2040 億美元
25. 西元 7、8 世紀開始伊斯蘭教對外擴張後，1500 年左右穆斯林世界占地面積最為遼闊，以三大帝國而聞名於世，地跨中東、北非和巴爾幹半島的鄂圖曼帝國與伊朗高原的波斯人(薩法維帝國)掌控北線陸路貿易；印度的蒙兀兒帝國則掌控南線海路貿易。因穆斯林壟斷東方陸路貿易路線而激發歐洲人展開了東來海上航路的探險
26. 資料一是鄭成功。南明唐王原倚託鄭芝龍勢力，維持殘局，但鄭芝龍受清朝利誘而歸順。鄭成功移孝作忠，高舉抗清復國義旗，從基地金門、廈門，退守臺灣做為反清復明基地，死前自嘆「忠孝兩虧」。資料二是何如謹書寫，典藏在臺南延平郡王祠的楹聯，肯定鄭成功移孝作忠的志節。(A) 都是歷史解釋。(C) 同屬主觀論述
27. 蔣介石與毛澤東合影的時間是 1945 年 9 月，合影處為原重慶德安里 103 號，現為重慶市委辦公區 2 號樓，是重慶會談地點之一。民國 34 年(1945)8 月 14 日，抗日戰爭勝利後，為避免內戰，爭取和平建國，國民政府主席蔣中正電邀毛澤東至重慶會商。在美國駐華大使赫爾利(Patrick Jay Hurley)的協調下，毛澤東、周恩來、王若飛等 3 人於 8 月 28 日飛抵重慶。蔣中正與毛澤東進行多次會談，10 月 10 日，政府與中共代表於重慶簽署「雙十會談紀要」或稱「雙十協定」。(A) 1935 年 1 月長征途中，毛澤東在貴州遵義會議，主張以農村農民、土地改革為發展路線，才確立了他個人在黨和紅軍中的領導地位。(B) 新四軍是江南共軍改編，加入抗日戰爭，卻藉機擴張勢力，不服從號令，政府於 1941 年 1 月撤銷其番號，是為「新四軍事件」。(D) 依重慶會談的決定，政府邀約各政黨代表於 1946 年 1 月在重慶召開政治協商會議，商討政治民主化問題，但中共抵制，並未參加
28. 說明文字□年是明治 28 年(1895 年)。甲午戰爭清廷黃海戰敗，和議即開始醞釀。伊藤博文在此時主張以武力占領臺、澎，以掌握和談割讓的優勢。1895 年 2 月威海衛海戰後，日軍比志島混成支隊奉命遠征澎湖。3 月春帆樓會談時，日軍已登陸、占領澎湖。這場戰役日軍陣亡人數極少，但因霍亂、傳染病快速蔓延，病死者卻達千人左右，分七個墓塚，葬在馬公街文澳陸軍墓地，即俗稱千人塚。墓地原址為馬公市西文里馬公國中校址附近，2008 年澎湖二村(眷村)拆除，千人塚紀念墓碑意外出土。(A) 澎湖並非戰場。(B) 封鎖臺灣海峽是法艦。(D) 日軍登陸地在澳底(今新北市貢寮區)
29. 日本據臺之初，因應臺灣民眾吸食鴉片者眾，有嚴禁論、非禁論及漸禁論等意見。日本中央採納時任內務省衛生局長後藤新平《臺灣鴉片制度施行意見書》，採行所謂的「漸禁政策」下的「鴉片專賣制」。1897 年 1 月 21 日總督府發布《臺灣鴉片令》後，鴉片的稅收成為主要的資金來源。表中領有許可執照的吸食者分別占全臺人口 2.1、3.1、5.0、6.3，但每年鴉片收入卻占總收入的 30% 以上，說明鴉片專賣的暴利是總督府的重要財稅來源，也造成漸禁政策有名無實
- 【資料來源】：許介麟，《臺灣史記(續)卷四》，臺北市：文英堂，2001，頁 8
30. 引文出自清代趙翼《廿二史劄記·卷二十一》。唐代藩鎮即節度使，安史之亂後，節度使遍全國，他們各擁重兵，形成地方割據，但也形成藩鎮擅易主帥的習性。至朱全忠以宣武鎮節度使篡唐，其他藩鎮紛紛據地建國，史稱「五代十國」。梁、唐、晉、漢、周五代所統治的中原地區，由於群藩割據爭立，政權的更替維持只有全賴武力，因此藩鎮擅易主帥的習性更加嚴重，甚至包括君主後唐明宗李嗣源、廢帝李從珂，以及後周太祖郭威，都是部下擁立的
31. 甲—日本統治時期，1908 年基隆、臺北至高雄間的西部縱貫鐵路通車，嘉義是重要一站。乙—鄭成功入臺稱臺灣為東都，此諺語是鄭氏政權時期或沿用至清初，說明了閩南地區來臺灣謀生、成家立業的企圖心。丙—美援期間(1951~1965 年)，臺灣獲得經濟援助，公路才進入新闢和改善的階段，包括東西橫貫公路、麥帥公路、西螺大橋等建設。因此「美國出打馬膠，臺灣出土腳」，臺灣有柏油路，即在說明美援對臺灣重建交通建設的貢獻。丁—1860 年代臺灣從移墾社會逐漸成為定居社會，社會流動活潑，人才有向上提升的途徑，但也有不少豪強、地主向下沉淪，或子弟揮霍之下散盡家產
32. 商朝人相信鬼神對人世具有強大的支配力量，對家族祖先，定期獻祭，成為中國人祭祖思想與習俗的淵源。商湯討伐夏桀建立政權，儒家認為是中國政治革命的開端。殷墟發掘的甲骨文字，是中國現存最早的文字，與漢文有密切關係。因此正確答案是(A)。乙是指西周，丁二里頭類型文化已有青銅

- 酒器出土，一般認為夏朝已有青銅器，商周更盛
33. 由引文推論，當時中國「取士必由考試，考試必由文藝」指科舉考試、八股取士；日本「前三十載」、「更張新政」、「立國要圖」是指 1860 年代的明治維新，因此，答案是 1890 年代的甲午戰爭。勸降書的日軍主將是日本海軍總司令官中將伊東祐亨；中國海軍將領是退守威海衛的北洋艦隊海軍提督丁汝昌。(A) 日軍登陸今屏東恆春附近，進攻排灣族，沒有激烈海戰。(C) 1937 年八股文及科舉考試都已廢除，日本在此前三十載已是世界強國。(D) 清朝中立，並未參戰
34. 解題的關鍵在於「成為對抗禮教的反動時期」、「充滿著熱烈的個人的浪漫主義的精神」、「大多摒棄經世之學，別求安心立命之道」，因此，推論正確答案是(B)。魏晉南北朝政治社會動盪不安，士大夫大多不受禮法束縛，不講君臣關係，他們擺脫儒家經世主義，相率悠遊山林，襲取老莊思想，提倡清談，蔚為一種以放浪人生觀為基礎的玄學風尚。(A) 漢代自武帝以來，大抵儒術是政治思想的主流。(C) 隋唐時代雖佛教思想興盛，但儒家禮法、經世思想並未斷絕，並且政治承平時間頗長。(D) 宋元時代的理學注重心性修養，追求聖賢道理，也是儒學的化名
35. 解題的關鍵在移民特徵：人數較以往者為多，不限於福建與廣東為主的移民，移民的成員以軍人為主，但涵括有知識分子、商人、公教人員和一般民眾等社會各階層，由此推論是 1949 年隨國民政府播遷來臺的一波新移民。與以往的移民不同，他們經由政府的安排，形成眷村的群聚生活方式，而產生「眷村」這個專屬於戰後臺灣社會的新名詞，呈現了特殊的眷村文化
36. 福澤諭吉的肖像被印在日本銀行券 D 號 1 萬日圓(最大面額，1984~2004 年)和 E 號 1 萬日元(2004 年始用)的紙幣正面。福澤諭吉(1835~1901 年)是日本明治維新時代重要教育家與啟蒙思想家。慶應義塾創辦人，一生從事教育和著作，被日本人喻為「現代化之父。」他在 1872 年的《勸學》，將美國獨立宣言的天賦人權思想，引進日本。1885 年，在他創辦的《時事新報》上發表《脫亞論》，宣揚脫亞入歐的思想。文章中積極地提倡在明治維新後的日本應該放棄中華思想和儒教的精神，而吸收學習西洋文明。基於優勝劣汰的思想，他認定東方文明必定失敗，因此他呼籲與東亞鄰國(中國、朝鮮)絕交。終其一生都致力於在日本弘揚西方文明，積極宣導文明開化，宣揚愛國、報國思想，主張民族獨立和國家富強。但是他對亞洲鄰國持輕蔑態度，主張模仿歐美列強侵略亞洲鄰國；影響後續日本走向帝國主義道路，造成侵略亞洲以及其他各國的災難。(B) 伊藤博文。(C) 坂本龍馬
37. 西元 800~1500 年，中世紀的歐洲知識之火光靠基督教教士傳承而不至滅絕，但他們大部分只是在抄寫古代典籍，而少有創新發展。伊斯蘭文化繼承和發揚了古希臘羅馬文化、古代波斯文化、印度文化等，同時又融匯創新，形成豐富而多元的文化體系，直接推動了歐洲的文藝復興。但此後兩種文明形勢逆轉，西方壓倒東方。(B) 迥異、(C) 排斥、(D) 毀滅，都與題意不合
38. 李悝，是農、經、法律專家，助魏文侯推動改革，經濟上「盡地力之教」，又採行「平糴法」，政府賤買貴賣，以平抑糧價。法治方面，集諸國刑典大成編撰《法經》，為中國第一部有系統的成文法典，其內容主要闡述如何維持治安、緝捕盜賊、防止人民反叛及對犯罪者的判刑等。經此改革，魏國成為戰國初期一個強盛的國家。(C) 商鞅變法重農輕商，但沒有平衡糧價的措施，也沒有編訂《法經》
39. 甲是清朝統治前期移墾社會的景象，原鄉祖籍分類聚居，祖籍意識強烈，祭祀原鄉保護神，宗族活動是唐山祖宗族。乙是 19 世紀中期後，社會型態從移民社會轉型為定居社會，反映出漢人移民的後代，已形成臺灣在地認同。在臺灣形成開臺祖宗族，宗族的活動則由前期以返回唐山祭祖的方式，逐漸變為在臺立祠獨立奉祀。祭祀神明則是跨祖籍人群的共同神明，祭祀圈更擴大了
40. 北韓在蘇聯和中的支持下，在 1950 年 6 月 25 日入侵南韓，韓戰爆發。美國為首的聯合國部隊協助南韓，毛澤東則以
- 「中國人民志願軍」的名義支援北韓。附圖文字「中國志願軍是被迫為蘇聯而參戰」，屬於美軍散發對中共軍隊的心戰宣傳單，試圖瓦解共軍的鬥志與士氣。(A) 美國認定蘇聯是韓戰幕後真正的指使者，但戰爭期間，蘇聯並未派遣陸軍正面介入與美軍對抗。(B) 「中國人民志願軍」是支援北韓作戰。(D) 韓戰期間，國府甫撤退入臺，賴美國第七艦隊協防臺灣海峽，並未介入韓戰
- 【圖照來源】：<http://www.mh.sinica.edu.tw/DailyImage.aspx>
中研院近史所/每日一圖/韓戰宣傳漫畫
41. 公民大會是雅典的最高權力機關，雅典公民可在會上提出任何建議或批評公職人員，討論一切內政外交政策，做出決議。五百人會議是雅典的最高行政機關，行政官由抽籤選出，權力包括安排公民大會的議程、決定公民大會的議案，並且執行公民大會的決議。國家的任何問題都必須先經過五百人會議的討論，然後交由公民大會決。因此，雅典式的民主被稱為直接民主，故選(D)。(A) 立法是組成公民大會的所有公民參與制定，並非抽籤選代表。(B)「陶片流放制」是針對有危害的公民放逐 10 年，並非針對不適任政務官。(C) 雅典民主政治的理想，並不喜歡由有聲望與有能力的人來統治，而是由所有男性公民組成的公民大會聚會討論做為決策
- 【資料來源】：L·S·斯塔夫里阿諾斯著，吳象斐、梁赤民等譯，《全球通史-1500 以前的世界》，上海：上海社會科學院出版社，1999 年版，頁 208~209
42. 解題的線索一「距今將近兩千年前」，說明臺灣逐漸由新石器轉入金屬器時代，部落有青銅刀流傳；線索二「佩掛瑪瑙、玻璃、珠貝等飾品」，這些珠飾並非產自本土，而是來自海外貿易交換而來；線索三「有些家族傳承祖先所遺留的青銅刀、琉璃珠、陶壺等三項珍貴寶物」，這是排灣族的三寶，是貴族階級家世的象徵。顯示排灣族和魯凱族逐漸將珍貴的瑪瑙、玻璃、金屬器物為貴族階級所擁有，後來在部落中用琉璃珠、青銅刀與雕刻百步蛇的陶壺等三物表彰頭目家系的尊貴地位，也作為貴族階級家族傳承及貴族世襲的寶物，是身分地位的表徵，因此助長部落裡階級社會的發展。(A) 金屬器時代東南部的原住民族逐漸與海洋貿易疏遠，而阿美族或達悟族的身上配飾與手工藝品特質與題意不合。(B) 金屬器時代並沒有外來新宗教的傳入，臺灣早期住民仍採原始信仰。(C) 傳統魯凱族與排灣族認為擁有貴重的陶壺、配帶青銅刀、穿著琉璃珠繡服飾等都是貴族階級的表徵，這些物品不是平民生活的交易商品
43. 義大利文學家薄伽丘的《十日談》，以黑死病流行的時代為背景，描寫現實生活的人生百態。(B) 主張君王要比獅子兇猛，比狐狸狡猾，可以用暴力的手段維持權力。(C) 描繪 16 世紀英國政治、社會黑暗面，並提出理想藍圖，影響日後社會主義發展。(D) 批評教會腐敗，強調人在信仰中的價值
44. 附圖是約翰·坦尼爾(John Tenniel)為 1890 年 3 月 29 日發行的《笨拙》雜誌(Punch)，繪製的諷刺時事漫畫《領航員下船》(Dropping the pilot)，也有翻譯為《領航員任務完畢，離開崗位》。領航員就是德意志帝國首相俾斯麥，而戴皇冠的就是德皇威廉二世。1888 年威廉二世即位，1890 年辭退俾斯麥，親掌德國外交，採行新的外交政策：高唱「泛日耳曼主義」，支持奧國向巴爾幹半島發展；改變俾斯麥的大陸政策，採取世界政策，並且積極發展海軍，建立艦隊，與英國爭奪海洋霸權。(A) 1890 年德國的工業實力已跟英國並駕齊驅。(C) 放棄歐陸光榮外交孤立的是英國。(D) 是俾斯麥體制，俾斯麥的外交是聯好各國，孤立法國，不與英國海上或殖民競爭，這種均勢結盟體系，大體維持歐洲 20 多年的和平與穩定。威廉二世破壞俾斯麥的均勢策略，最終促成法俄英三國協約正式締結
45. 中國的土司制度，主要是集中在元、明、清三代，以雲南、貴州、四川、湖南(含廣西、湖北)為中心的中國西南部非漢民族地區，實行了一種任命當地民族集團的酋長擔任地方長官的制度，稱為「土司」或「土官」。與由朝廷向地方任命派遣，並於一定時間後調換任地的正規官吏「流官」不同。

其概念實際就是「以夷制夷」、「因俗而治」、「間接統治」。
(C) 由土官世襲統治，不利於漢化政策

46. 土司遺址見證了中國對少數民族的政策，從唐宋時期的「羈縻之制」，到元明時期的「土司制度」，再到明清時期「改土歸流」的變遷。土司制度的流弊主要是土司間為爭奪領地、承襲權而仇殺、內鬭，且土司的世襲性造成地方割據勢力，因此明朝中期改土歸流便逐步開始。但明代推行並不徹底，真正大規模的推行，是在清朝雍正四年(1726)，雲貴總督鄂爾泰建議取消土司世襲制度，設立府、廳、州、縣，派遣有一定任期的流官進行管理。改土歸流廢除了大部分的土司制度，減少了叛亂因素，加強了政府對邊疆的統治，有利於少數民族地區社會經濟的發展。(C) 土司不同於內地行政區的管理，是屬於半自治的地方特別行政區；改土歸流即廢除土官，改派流官，亦即視同內地設為普通行政區。(D) 密摺是清代各級官吏上呈給皇帝的秘密奏摺，始於康熙晚期，完備於雍正朝
47. 第二次大戰後，蘇聯共產勢力在東歐擴張，並且企圖滲透顛覆希臘和土耳其，1947 年美國杜魯門總統發表聲明，軍經援助希、土兩國，這是美國對共產集團實施圍堵政策、擔任世界警察的開始，也是美蘇冷戰的開始。到 1969 年美國總統尼克森揭示所謂的「尼克森主義」，擬以和平談判為手段，希望藉以解決越戰帶來的負擔，緩和美國國內反戰的情緒與美元危機、社會不安等問題。另一方面在國際關係上，也可舒解東西對立的緊張情勢，美國學者美其名為「和解政策」
48. 尼克森倡言「以談判代替對抗」，不僅從越南撤軍，最終結束了越戰。同時也展開對中共的穿梭外交，1972 年 2 月，尼克森訪問中共並發表「上海公報」，正式開啟雙方「關係正常化」的序幕。1978 年 12 月 15 日卡特政府與中共達成建交協議，翌年 1 月 1 日正式建交。(A) 1961 年 1 月美國與古巴卡斯楚政權斷交；2014 年 12 月美國與古巴同意恢復邦交，翌年 7 月 20 日雙方正式復交。(C) 是 1975 年統一的越南政府、(D) 是 1948 年的北韓政權，美國至今並未與兩國有正式邦交關係
49. 雷達圖顯示出農業的行事曆圖為水稻二作區，年可三穫，應為華南地區的農作情形。(B) 位華中 (C) 位東北 (D) 位華北
50. 甲乙丙丁依序為臺灣北、中、南、東部區域
51. 文字敘述照片拍攝地點為歐洲。(A) 國際換日線位大洋洲
(B) 四季相反為南北半球相異現象，分界線為赤道 (C) 歐洲無停戰協議線，南北韓為北緯 38 度，位亞洲 (D) 東西半球分界線為本初經線(0°)，位倫敦格林威治天文臺
52. 表格中資料無男女性別各年齡層之人數，故無法判讀(A)、(D) 選項，人口增加率含社會增加率(移入、移出)及自然增加率(出生、死亡)故無法判讀(C)選項的正確性，而資料可計算出各年的性別比由數字顯示出愈來愈低的現象

性別比
106.77
105.80
104.36
102.72
100.57
99.84

53. 文中敘述提及「產業上、下游整合」為垂直整合方式，整合後生產成本下降，產生「巨大的經濟效益」，此為規模變大所產生的經濟效益
54. 印度三~五月為熱季(旱季)，六~十月為雨季，十一~翌年二月為涼季，照片中顯示街頭淹水情景較易出現在雨季
55. 臺灣歷史博物館位於臺南，其看板為利用南臺灣豐富的日照，利用太陽能板來發電
56. 1900 年移民人數約 10 萬，比例約 14%，總人口約 71 萬；1970 年移民人數約 10 萬，占比例約 5%，總人口數約 200 萬；1980 年移民 15 萬，比例約 6%，總人口數約 250 萬，2010 年移民 40 萬，比例約 13%，總人口數約 308 萬，由數字看，1970 年後增加的速度似乎比較快。(D) 圖中曲線 1950 年後雖移民人

數下降但比例亦下降，故不會導致總人口成長下滑

57. 由經緯度判讀照片拍攝地點應位於副熱帶高壓附近，屬熱帶沙漠的阿拉伯半島，甲為農田(屬樞軸灌溉)，戊、阿拉伯半島國家多為石油輸出國家組織(OPEC)國
58. 中越搶奪南海資源石油
59. (A) 冰河地形(紐西蘭米佛峽灣) (B) 石灰岩地形(越南下龍灣) (C) 珊瑚礁地形(馬爾地夫) (D) 斷層海岸(義大利 amalfi 甲處為越南北部著名勝地下龍灣)
60. 乙、越南在產業過程主要為提供便宜的勞力資源，應居「後廠」角色
丁、設廠主要原因與資金較無關係
61. 文中所述地球彼端應為地理上所稱的對蹠點，首爾約位(37°N , 126°E)，其對蹠點為(37°S , 54°W)，位居阿根廷，阿根廷擁有南半球唯一溫帶沙漠巴塔哥尼亞。(A) 南美洲最大國家為巴西 (B) 阿根廷非中華民國邦交國，中華民國在南美洲唯一邦交國為巴拉圭 (D) 阿根廷主要農業類型為混合農業
62. 韓劇帶動的相關產業主要有觀光業、食品業、電子業等。
(A) 相關或相同產業聚集如工業區，屬外部經濟 (C) 產業因產業連鎖因素不隨意外移，稱為工業慣性 (D) 垂直整合為產業將上、下游工業整合的現象
63. 丙、1997 年亞洲金融風暴南韓受創極鉅
丁、索尼(sony)為日本企業
64. ㄉ為溫帶季風型氣候。七月 $> 20^\circ\text{C}$ ，一月 $< 0^\circ\text{C}$ 。七月雨多，一月雨少，夏雨較集中
ㄉ為南半球夏雨型暖溫帶濕潤型氣候(中國型氣候)。一月 $> 20^\circ\text{C}$ ，七月 $< 10^\circ\text{C}$ 判讀為南半球。七月(50~100 mm)，一月(150~200 mm)，夏雨較多，乾季不顯著
ㄇ為熱帶雨林型氣候。七月(20~30°C)，一月(20~30°C)，普遍高溫，溫差小。七月(150~200 mm)，一月(150~200 mm)雨量多而均勻
甲、丁皆為地中海型氣候，戊為熱帶雨林氣候
65. (A) 热帶雨林 (B) 热帶莽原 (C) 針葉林 (D) 灌木林
66. 热帶雨林區雨水豐、強度大。(A) 為地中海型農業問題 (C) 為商業性穀物農業特徵 (D) 热帶雨林區若為自給性農業，應為游耕，市場指向型農業為熱帶栽培業，屬集約性農業
67. 照片的橋梁柱間為方便可可西里區藏羚羊遷徙及活動
68. 青藏鐵路海拔高、氣溫低、經過廣布凍土地區，如何維持凍土不化，橋梁不塌為其最大挑戰
69. 尼泊爾與不丹為青藏高原之邊界國
70. 圖顯示出海拔高度已超過八千公尺，喜馬拉雅山聖母峰(8848 公尺)為世界最高峰
71. 雪線應位於積雪冰川帶下方
72. 夷坡應為喜馬拉雅山南坡，其降水主要因素為面迎印度洋西南季風，暖溼氣流上升，因氣溫降低，凝結成雨，屬地形雨